Prougnozowanie i symulacje




Tematyka wykladu
» prezentacja danych czasowych za pomoca roznych typow
wykresow;
 elementy automatyzacji w tworzeniu wykresow,

 operacje na datach 1 zmiana struktury szeregu czasowego.



Definicja szeregu CZasowego

Szeregiem czasowym bedziemy nazywac cigg obserwacji dowolnej
cechy statystycznej, dokonanych w kolejnych momentach
czasowych.

Wartos$ci szeregu bedziemy oznacza¢ symbolem:
Y, t=1,..T)

Tak zdefiniowany szereg czasowy ma charakter jednowymiarowy i
obecnie zajmiemy si¢ grupa metod statystycznych, ktore stuza do
prognozowania kolejnych jego wartosci. Metody te majg swojg
szczegbdlng specyfike, przede wszystkim ze wzgledu na Scisle
okreslony cel analizy, czyli dokonanie prognozy.



Specyfika analizy danych czasowych

Sposéb doboru metod analizy statystycznych jest, a przynajmniej winien by¢,
bardzo mocno zwiazany z charakter zbioru danych oraz ich merytorycznym
znaczeniem. Ten sam zbior liczb musi by¢ inaczej traktowany, gdy dotyczy

danych czasowych, a Inaczej,

ankietowych.

gdy dotyczy danych przekrojowych

lub

Na zajeciach ze statystyki, jako najbardziej popularna metode opisu danych
liczbowych wskazano wyznaczanie statystyk opisowych, ponizszy przyklad
pokazuje, ze dla danych czasowych postepowanie takie nie zawsze ma sens.
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Wykres przedstawia dynamike
dwoch zjawisk — nieco rézniacych
sie kierunkiem zmian!
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Tworzenie prezentacji graficznej danych czasowych

W przypadku analizy danych czasowych, pierwszym i niezbednym jej
etapem, jest stworzenie odpowiedniego wykresu. Graficzny oglad szeregu
czasowego pozwala na wstepne zdefiniowanie czynnikéw wplywajacych na
zmienno$¢ badanego zjawiska w czasie, takich jak wystepowanie trendow,
wahan sezonowych, cyklow koniunkturalnych, etc.

Dane czasowe prezentuje sie najczesciej w postaci wykresu liniowego
(lub rzadziej shuipkowego). Wykresy te sa dostepne W programie
STATISTICA w roznych wersjach, co zestalo zobrazowane na kolejnych
slajdach.

Omawiane narzedzia pozwalaja na wizualizacje przebiegu zmiennosci
pojedynczego szeregu czasowego jak roéwniez poréwnywanie | analize
dynamiki dwéch lub wiekszej liczby zmiennych.



Wykres liniowy

(Wykresy/Wykresy 2W /Wykresy liniowe (zmiennych))

Wykonujemy wykres liniowy (zmiennych) w wersji podstawowe;j.
Poszczegolne elementy wykresy nalezy sformatowac:

*na osi pionowej nalezy ustali¢c poczatek skali na wartos$ci zerowej, jesli tylko dla
wizualizowanej wielko$ci zero jest naturalnym minimum;

« usuwamy robocze tytulu i osi pionowej oraz calemu wykresowi nadajemy tytul;
* mozemy wlaczy¢ wszystkie etykiety osi poziomej (lata) i ustali¢ sposob ich wyswietlania
(rownolegle badz prostopadle do osi).

Ofiary wypadkéw drogowych
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Bezpieczenstwo ruchu drogowego w Polsce
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Wykres liniowy w wersji wielokrotnej

Wykonujemy wykres liniowy (zmiennych) w wersji wielokrotnej.
Za pomocg tego wykresu mozna przedstawi¢ zmiennos¢ w czasie Kilku porownywalnych cech (wyrazonych w
tych samych jednostkach i przyjmujacych wartosci z podobnego zakresu).

Legende¢ wykresu mozna dowolnie przesuwac.
W razie skasowania legendy mozna ja ponownie wstawi¢ za pomoca polecen Wstaw / Legenda wykresu.
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Wykres liniowy w wersji podwojnej

Wykonujemy wykres liniowy
(zmiennych) w wersji podwdjnej.
Za pomocg tego wykresu mozna

dokonywac¢ porownania
zmiennosSci w czasie zjawisk,
ktore sa mierzone w zupelnie
innych jednostkach (lub
majacych zupelnie inne zakresy
wartosci).

Przedstawiony obok wykres
zostal odpowiednio
sformatowany, tak by w
maksymalny sposob ulatwic
jego interpretacje.
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Wykres liniowy w wersji potrojnej, poczwornej...

W programie STATISTICA istnieje mozliwo$¢ wykorzystania wiekszej liczby osi niz
jest to ,,dopuszczalne” w standardowym wykresie podwéjnym. Uzytkownik moze
tworzyc¢ i edytowac swoje osie a nastepnie przypisywac do nich wykresy skladowe.

Ponizej zamieszczono przyklad takiej ,,efektownej” prezentacji.
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Wstawianie linii odniesienia

W programie STATISTICA istnieje mozliwos$¢ wstawienia na wykresie tzw. linii
odniesienia — w przypadku analizy danych czasowych mozna w ten sposéb wyréznié
pewne okresy w przebiegu danego zjawiska lub pewne momenty zwrotne.
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Wykresy warstwowe

Ludnos¢ zamieszkujaca na poszczegolnych kontynentach
w latach 1950-2010i 2011-2050
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taczenie roznych typow wykresow

Poprzez zmian¢ wyswietlanych elementow mozna laczy¢ rozne typy wykresu.
Na przyklad, z wykresu liniowego mozna zrobi¢ wykresy ,,mieszany” —
stupkowo-liniowy.
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Obrazkowy wykres rozrzutu

Obrazkowy wykres rozrzutu pozwala na przedstawienie dynamiki pewnego
zjawiska czasowego wraz z informacja o jego strukturze. Przedstawiony ponizej
przyklad wykresu nie wyczerpuje wszystkich mozliwosci przekazywania informacji
— mozliwa jest jeszcze modyfikacja wielkosci wykresow kolowych.

Liczba studentow w latach 1991-2018
z podziatem wzgledem rodzaju uczelni i typu studiéw
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Elementy automatyzacji w procesie
tworzenia wykresow

W programie STATISTICA mozna wykorzystaé¢ gotowy, sformatowany wykres jako
~matryce” do tworzenia kolejnych wykreséw. W tym celu nalezy skopiowa¢ oryginalny
wykres, a nastepnie wykorzysta¢ mozliwosci aktualizacji danych (Opcje wykresu / Ukiad).
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Przygotowanie arkusza danych czasowych (1)
- operacje na datach

Za pomoca narzedzi Operacje na datach dostepnych za pomoca przycisku
Zmienne mozna dokonywaé skumulowania informacji o dacie zawartych w
dwéch lub trzech kolumnach do jednej kolumny lub tez rozdzielenia daty na
dwie lub trzy kolumny.

N\

Raok | Miesiac Data
Daty liczbowo | Daty tekstowo

11998 1 Stjr-'l 998 Metody operacji na datach

2(1998 2 Lut-1998 @ Utwérz date z 2 lub 3 zmiennych

3| 1098 3 Mar-1998 Podziel date na 2 lub 3 zmienne

A|1008 4 Kwi-1008 Zmienne frodiowe Zmienne docelowe

5 1998 5 Mai-1998 Dzien: Mazwa: Data

G[1998 B I{: ze-1098 .| Migsizc: Format: Mar-2010 -

7|1998 7 Li [I'-'I 998 Rok: Format zmiennej docelowej

g : ggz 3 'hﬂsfle-:gggggg Aby wybrat zmienna z listy, podwdjnie kiikanij pole lub naciénij F2.

rz-

10{1998 10 Pai-1998 OK || Anuki
111998 1 Lis-1998
AT A minm AT P T Mafalyl
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Przygotowanie arkusza danych czasowych (2)
- kumulowanie danych czasowych

Jezeli szereg danych jest zbyt szczegélowy, mozna prébowaé agregowaé
odpowiednio dane. W szczegélnosci mozna dokonaé¢ zamiany danych dziennych
na miesieczne lub roczne, danych miesiecznych na roczne, etc.

OczywiScie sposéb przeprowadzania tej operacji zalezy od tego czy analizujemy
dane wzgledne (wskazniki) czy bezwzgledne (wartoS$ci surowe).

Na przyklad liczbe wypadkow w poszczegolnych miesiacach czy wartosci
transakcji z danego roku mozna zsumowa¢é, natomiast w przypadku stopy

bezrobocia mozna je usrednié¢ albo wybraé jeden okres jako reprezentatywny
(np. srodek lub koniec roku).

Do sumowania danych lub wyliczania $rednich mozna wykorzysta¢ analize
Statystyki podstawie i tabele / Przekroje, prosta ANOVA.

Do wyciecia danych nalezy zastosowaé warunki selekcji i polecenie Dane /
Podzbior.



Przygotowanie arkusza danych czasowych (3)
- agregacja danych czasowych

Ponizej opisano przyklad zamiany danych miesiecznych o liczbie wypadkow do danych rocznych.

Bodsumowanie

FPodstawowe  Statpstyki opizowe ] Testy ANOWA | Post-hoc

= Statystyki YR
Podsum.: tabela statyztyk | oak Anuluj
M wazrych % waznych
Podarupa ] Sumy % Sumy i Opcie -

tinima i mak zima

Grupanmi...

|ﬁ Dakbadne tabels dwudzielczel b alni oo sl o

| Statystyki w grupach (przekroje): Wypadki w Polsce (1998-2012) [2] = ]
Pojedyncze tabele l Listy tabel]
@ Zmienne | J Ay |
Zalezna: brak. Wybierz zmienne zalezne i zmienne grupujgce i @Iﬁ
Grupujgca:  brak — —
. 1 2 - Miesigc 2 - Miesigc
Kody zmiennych grup 3 -Datz 3 -Dats A
4 - i ypadko: 4 - Liczba wypadkdw I—IAnuIUJ
5 - Liczba osdb zabitych 5 - Liczba osdb zabitych ————————
& - Liczba oséb rannych 6 - Liczba oséb rannych [Zestawy]...
Wizcz opcje
"Pokazuj tylko
|Wszysﬁde | | Rozwiri | | Przybliz | |Wszysﬁde | | Rozwiri | | Przybliz | Zg'slg'zpﬂ::gy
Zmienne zalezne: Zmienne grupujace: TmeE 2ein
l 4 1
Pokazuj tylko zmienne o odpowiednie] skali

Z arkusza wynikowego usuwamy
kolumne¢ zawierajaca wartosci sSrednie
oraz ostatni przypadek, zawierajacy
podsumowanie wszystkich danych.

Rok | Liczba Liczba

wypadkdw | wypadkdw

Srednie Suma

1998 5154,583 61655,0 o .
1999 56106.0 Aby wynikowy arkusz byl przedmiotem
2000 57331.0 . . . y
2001 537980 kolejnych analiz nalezy wykorzystaé
e 22 polecenie Dane / Arkusz wejsciowy.
2004 51069,0 oz o . .
2005 481000 Oczywiscie arkusz wynikowy mozna
2006 46876,0 . y o oy s o y
2007 495360 zapisa¢ w oddzielnym pliki i traktowac go
— i jako nowa bazg danych.
2010 38025.0
2011 39058.0
2012 362270
2013 2616.571 18316.0
O§é+ m&ﬂ




Przygotowanie arkusza danych czasowych (3)
- nazwy przypadkow i etykiety wykresow

Podczas tworzenia wykreséw program STATISTICA nadaje opisy przypadkow wedhlug ich nazw z
arkusza danych. Jesli nazw w arkuszu nie ma, na wykresie pojawiaja sie numery kolejnych
przypadkow. Czesto jednak istnieje potrzeba opisania wykresow etykietami z pewnej zmiennej.

Nalezy to uczynié¢ podczas tworzenia wykresu.

WAZNE!!!

W oknie wykresu nalezy w zakladce Opcjel
odnalez¢ Opcje etykietowania, wybrac opcje
Ze zmiennej i nastepnie wskaza¢ zmienng,
ktérej wartoSci majg opisywac poszczegélne
przypadki.

Przyklad takiego wykresu znajduje si¢ obok.

Tytul
Wyswietlaj domysiny tytul

Tytuk uiytkownilca:

Stopka

Wiswietlaj stopke

Opcje etykictowania

Etykiety preypadkdw: | Ze zmiennej '] [ Zmienna: | Data

Liczba oso6b zabitych
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